
Ключи к олимпиадным заданиям муниципального этапа для 11 

класса по обществознанию 2024/2025 учебный год 

1 тур 

(максимальное количество баллов за весь тур - 60) 

 

1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с тем, что данное утверждение 

верно, напишите «да», если считаете, что утверждение ошибочно, 

напишите «нет». Внесите свои ответы в таблицу. 

1 2 3 4 5 

нет нет да да нет 

 

По 1 баллу за каждый верный ответ, всего – 5 баллов 

 

2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных 

рядов? Дайте краткий ответ. 

Ответ: 1. Нематериальные блага 

             2. Глобализм 

             3. Цифровой рубль. 

По 1 баллу за каждый верный ответ, всего – 3 балла 

 

3. Лингвистический конструктор. Используя все приведённые слова и 

словосочетания, составьте определение понятий и назовите эти 

понятия.  

1) Конкуренция - борьба участников рынка за лучшие возможности 

производства, приобретения товаров и услуг. 

2) Работодатель - физическое лицо либо юридическое лицо (организация), 

вступившее в трудовые отношения с работником. 

3) Патриотизм - любовь к отечеству, преданность ему, стремление своими 

действиями служить его интересам. 

Всего 6 баллов: по 1 баллу за правильные название понятия (всего – 

3), + по 1 баллу за определение (всего - 3).  

 



4. Ниже дан текст, в котором пропущены понятия, а также список 

терминов. Пропуски в тексте зашифрованы цифрами. Вставьте 

верные понятия вместо пропусков, указав рядом с цифрой 

соответствующую букву. Все термины даны в именительном падеже 

единственном числе, количество терминов больше необходимого. 

 

Сознание 1 Б 

Смысл 2 К 

Поступок 3 А 

Реальный 4 Е 

Предрассудок 5 З 

Ситуация 6 В 

Поколение 7 Д 

Норма 8 М 

Общество 9 Л 

Абсолют 10 Ж 

Проступок 11 Г 

Эгоизм 12 И 

 

За каждое совпадение цифры и буквы – по 1 баллу. Максимальное 

количество баллов – 10. 

Многие особенности обыденного морального сознания 

определяются наличием в его структуре такого элемента, как здравый 

смысл, который играет очень большую и важную роль в оценке и выборе 

поступков людей. Главной особенностью здравого смысла является то, 

что он отражаем реальный опыт моральной деятельности людей и в силу 

этого может противостоять моральным заблуждениям и предрассудкам. 

Правильность действия отдельных поступков и разрешения определённых 

жизненных ситуаций складывается на протяжении нескольких веков, 

посредством повторения моральных ситуаций в практике многих 

поколений. Простые нормы нравственности являются результатом 

исторического развития общества, Достоевский назвал их моральными 

абсолютами. Отрыв от нравственной жизни народа ведёт к их потере, это, 

в свою очередь, к потере смысла жизни. 

 

 

 

 



5. Решите правовую задачу 

Ответ: 

Вывод: Родители Ивана могут обратиться в суд. Их требования будут 

удовлетворены. 

Обоснование: Согласно ч. 1 ст. 28 ГК РФ За несовершеннолетних, не 

достигших четырнадцати лет (малолетних), сделки могут совершать от их 

имени только их родители, усыновители или опекуны. 

В соответствии со ст. 172 ГК РФ сделка, совершенная 

несовершеннолетним, не достигшим 14 лет (малолетним), признаётся 

недействительной (ничтожной). 

Максимальное количество баллов – 5. Только вывод или обоснование 

– 2 балла, Вывод + обоснование – 5 баллов. 

 

6. Определите понятие  

1. Гражданство 

2. Гуманизм 

3. Дискриминация 

4. Массовая культура 

По 2 балла за правильный ответ. Всего 8 баллов. 

 

7. Решите логическую задачу 

Решение. Необходимо вынуть фрукт из коробки с надписью «апельсин и 

лимон», так как в ней обязательно будут два фрукта одного вида. Если 

вынутый фрукт окажется апельсином, то в этой коробке 2 апельсина, в 

коробке с надписью «2 апельсина» будут 2 лимона, а в коробке с 

надписью «2 лимона» будут апельсин и лимон. 

Аналогично рассуждаем, если вынутый фрукт - лимон. 

Тогда в этой коробке 2 лимона, в коробке с надписью «2 лимона» будут 2 

апельсина, а в коробке с надписью «2 апельсина» будут апельсин и лимон. 

За решённую задачу 6 баллов. 

8. Выберите один или несколько правильных ответов.  

Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на 

основе диаграммы, и запишите цифры, под которыми они указаны. 



 

Ответ:  1,2,3. 

При указании всех верных ответов – 4 балла, в остальных случаях –  

0 баллов. 

 

9. Решите правовую задачу 

 

ОТВЕТ:  

1 вопрос: Нет – 1 балл 

Обоснование 1 вопроса: Лишение родительских прав может быть 

осуществлено исключительно в судебном порядке. Орган опеки и 

попечительства может обратиться в суд с заявлением о лишении 

родительских прав – 1 балл 

2 вопрос: Нет – 1 балл.  

Обоснование 2 вопроса: Законодательством не предусмотрено 

предоставление родителям периода для исправления ситуации. Однако 

родители в будущем могут быть восстановлены в правах – 1 балл  

3 вопрос: Нет – 1 балл.  

Обоснование 3 вопроса: Сам по себе факт наличия болезни (хронического 

алкоголизма) является основанием для лишения родительских прав 

независимо от признания их ограниченно дееспособными – 1 балл.  

Всего 6 баллов. 

 

10. Решите экономическую задачу 

 

Решение: 
Напишем уравнения обмена исходной величины и последующей 

величины в стране G: 

скорость обращения равна –V; 

исходный объем продаж –Q; 

исходная цена Р поменялась в Х раз. 

В итоге получим следующее уравнение: 

H * Q = 16 * V 

P * X * 0,9 * Q = 18 * V 
А теперь разделим второе уравнение на первое: 

18/16 = 0,9 * Х 

1,25 = 0,9 * Х 

Х = 1,25 
125% — 100% = 25%, значит цены в стране G в среднем увеличились на 

25 %. 

Ответ: цены увеличились на 25% в стране G. 

 

Всего 7 баллов:  



- Только ответ без формулы 3 балла.  

- Ответ + формула = 7 баллов 

 

 

ВТОРОЙ ТУР 

Критерии оценивания  

Политическая партия – это политическая организация, которая борется 

за власть (2 балла). Могут быть даны другие, идентичные по смыслу, 

определения.  

1. По мнению Ильина А. И. «Политическая партия всегда добивается 

верховной власти: это её основная цель; к этому направлены все её усилия» 

(1 балл).  

2. По мнению И.А. Ильина, политические партии приносят больше 

вред, чем пользу государственности? Цитата: Дух партийности разжигает 

своекорыстие классов и групп и тем искажает и предаёт государственное 

дело. Или Дух партийности развращает народ и ведёт государство к гибели. 

(1 балла). 

- Логично не согласиться с автором, поскольку  политические партии 

(функции): 

- представляют интересы социальных групп; 

- разработка идей и программ партии; 

- обеспечивают взаимосвязь общества и власти; 

- помогают улучшить качественный состав элиты; 

- приобщают людей  ценностям общества. 

Возможны другие аргументы аналогичного характера (3 балла). 

-Можно согласиться с автором, поскольку политические партии 

(дисфункции): 

- политические партии могут разъединять общество и приводить к 

социальным конфликтам; 

- осуществляют борьбу нечестными методами и технологиями; 

- у власти могут оказаться карьеристы и демагоги; 

- внутрипартийная борьба, а не решение проблем общества и государства. 

Возможны другие аргументы аналогичного характера (2 балла). 

3. Объяснение предложения Д. Сартори рассматривающего 

политические партии в качестве основного «посредника между 

обществом и правителем»?  

Политическая партия выполняет представительную функцию и отражает 

интересы какой-либо социальной группы или класса. Партия является 

прямым проводником при взаимодействии общества и государства. С 

помощью политических партий население выдвигает государству 

групповые интересы и получает поддержку в решении актуальных вопросов. 

Возможны другие аргументы аналогичного характера (1 балл). 

Два примера из истории развития общества, современной жизни или 

истории общественной мысли. 



Партия Н. одержала победу на выборах в парламент и приняла 

законопроект о социальной поддержке малообеспеченных слоёв 

населения. 

Конституционно-демократическая партия (кадеты) принимала активное 

участие в деятельности всех Государственных Дум дореволюционной 

России.  

Возможны другие аргументы аналогичного характера (2 балла).  

5. Избирательная система оказывает прямое воздействие на 

формирование партийной системы страны (1 балл).  

Два примера «мажоритарная избирательная система порождает 

двухпартийную систему, а пропорциональная обусловливает 

возникновение многопартийной системы». 

США или Великобритания: выборы в парламент проходят по 

мажоритарной системе, где сформировалась двухпартийная система.  

Российская Федерация: выборы в Государственную Думу проходят по 

смешанной системе (пропорциональной и мажоритарной), что 

способствует формированию многопартийной системы.  

Возможны другие аргументы аналогичного характера (2  балла).  

Всего за задание 5: (3 баллов). 

6. Примерный ответ: современная представительная демократия не 

может обойтись без политических партий. Политическая партия – это 

составной элемент политической системы общества. Ни СМИ, ни 

интернет, ни социальные движения не могут полностью представить и 

реализовать проблемы различных социальных групп.  

Возможна и другая аргументация. При наличии 3 предложений и более – 3 

балла.  
Всего максимальный балл за задание – 18 баллов. 

    

 
 


